

观点

比赛冠军只有一个 别因电竞影响生活

湖南璀璨俱乐部负责人王佳认为,打着电竞梦想的幌子而逃避现实的孩子不在少数。这其中,有人为了躲避艰苦的学习和压力,认为职业电竞选手是名利双收的捷径;也有人纵横于虚拟世界中称王称霸,逃避生活中的不如意,“身边的人夸几句,小孩就飘了,就真觉得自己有超乎寻常的电竞天赋。”

在电竞公开课《竟然如此》中,英雄联盟前电子竞技选手PDD(本名:刘谋)在谈及“要变成一个电竞职业队员,路应当如何走”时坦言,电子竞技更像是一个竞争激烈的工作岗位,经历3-5年巅峰期后,视力下降、肥胖、颈椎劳损等伤病迫使选手不得不考虑退役,“如果打游戏只是爱好,就不要为此影响生活节奏。”

“从全国范围来看,电竞选手的选拔和人才培养刚起步,职业化体系还不健全。”毛均坦言,一些少年在青训队试训或者签约,拿着3000-5000元的工资,而比赛冠军只有一个,就算夺冠也要被职业队伍看中才可以往下走,更多的年轻队员还是要退役回家。

好在,近年来,随着电子竞技逐渐趋向系统化、专业化、规范化,电子竞技也有了更多可选择的幕后工作。自2017年起,湖南体育职业学院开办电子竞技运动与管理专业已培养了超200名电竞专业人才,“大多数电竞专业毕业的学生,会选择去从事电竞产业的相关工作,有的担任教练员,有的进入一线赛事公司和直播公司工作。”



11月6日,英雄联盟中国赛区战队EDG与韩国DK俱乐部鏖战五局,最终夺得LPL职业联赛世界冠军的消息,点燃了全中国无数游戏玩家的热情。经此一战,电竞再次成为焦点。

而一些自诩“天赋卓越”的青少年,也开始以实现“电竞梦”粉饰对于网络游戏的沉迷。

“大多数打着实现‘电竞梦’幌子荒废学业的青少年,只是想逃避现实。自称颇有天赋的‘电竞少年’,超九成游戏水平达不到进入青训队的基本要求。”湖南体育职业学院电子竞技运动与管理专业带头人毛均表示,电竞专业是培养赛事策划、赛事执行、新媒体运营等技能人才的学科,“沉迷游戏不等于电子竞技,职业电竞运动员要保持竞技状态,作息也是很规律的。”

■三湘都市报全媒体记者 黄亚萍 实习生 宁瑞欣

玩着名利双收? 选手万里挑一!

打游戏≠电竞,超九成“网游少年”达不到职业水平



LPL职业联赛决赛日,在长沙市开福区润和国际广场,很多年轻人都竞相来看EDG电竞比赛。
三湘都市报全媒体记者 王珏摄



【争论】是玩物丧志?还是体育竞技?

11月6日,英雄联盟2021全球总决赛(S11)决赛在冰岛雷克雅未克拉开帷幕。经过五局的鏖战,中国LPL赛区战队Edward Gaming(EDG)以3:2的比分战胜韩国LCK战队Daming KIA Gaming(DK),逆风翻盘获得S11冠军,为中国拿下第三座世界冠军奖杯。

胜利尘埃落定,立刻引爆各大社交平台,仅在新浪微博上,英雄联盟相关话题数量超过80个,#EDG夺冠#更是冲上热搜榜首位。

EDG夺冠引发了广大市民对电竞项目的讨论。有人认为,打电竞是不务正业、玩物丧志,是通过玩游戏来逃避现实和各种压力;也有人认为,电子竞技是电子游戏比赛达到竞技层面的体育项目,有意识地引导青少年正确上

网,能让他们获得全面发展的机会。

三湘都市报记者了解到,尽管中国传媒大学、南京传媒学院、上海戏剧学院等高校纷纷开设电子竞技专业,但院校更侧重培养游戏解说、电子竞技运营与管理、商务推广、运营维护、策划执行、新闻传媒、剪辑、电子竞技节目制作等产业链条上需要的专业性人才,并非向电竞俱乐部输送职业选手。

“电子竞技专业的学生只有极个别有成为职业选手的天赋,像‘英雄联盟’和‘绝地求生’这类游戏非常考验选手的反应能力,选手的黄金年龄其实很短,大学毕业就到了该‘退役’的年纪了。”毛均介绍,大多数电竞专业毕业的同学,会选择去从事电竞产业的相关工作,如担任教练员,有的进入一线赛事公司和电竞相关传媒公司工作。

【现实】超九成“网游少年”达不到职业水平

与三五好友下课后直奔网吧“开黑”,宿舍里通宵讨论版本更新与战术配合,看比赛时为偶像“一发入魂”的操作激动得大吼……这些似乎是“00”后电竞发烧友的常态。加入电竞俱乐部,成为职业选手,似乎代表着名、利与爱好三收。那么,职业电竞选手的选拔机制有多严格?

“即便在朋友圈里是打游戏最厉害的那个人,能轻松上‘王者’(英雄联盟游戏的最高段位),也并非是做职业电竞选手的苗子。”九竞电子竞技俱乐部创始人高月江表示,俱乐部每年会收到上百份邮件申请,然而能通过试训选拔,最后留下来的屈指可数,“人外有人,天外有天,但很多青少年不明白这一点。”

事实上,成为职业选手有一个硬性标准,比如某款MOBA(多人在线战术

竞技游戏)类游戏,要求游戏内段位达到钻石级别以上才能参与试训,试训时通过记录选手的能力、心态、配合等指标,决定该选手是否能留下来。

高月江举例称,以全国一千万游戏玩家计算,要想成为职业电竞选手,需要在一场数千名玩家进行的排位赛中拿到前500名的好名次,“即便试训时通过测试进入电竞俱乐部的青训队,依然有超过半数队员会被淘汰,最终能成为职业选手获得全国性赛事资格的青少年,可谓是万里挑一。”

“总的来说,打游戏跟成为电竞队员,根本不是一码事。怀揣梦想而来的年轻人,大多悻悻而归。”王佳表示,天赋与系统化练习紧密结合,才能成为一名合格的职业电竞选手,但超过九成“网游少年”无法达到这个水平。

【训练】“成为第一,必须付出百倍努力”

登上世界冠军领奖台万众瞩目,再转行成为一名游戏主播实现名利双收,这大概是许多青少年梦想中的电竞生活。

美梦易碎人易醒。三湘都市报记者了解到,在电竞俱乐部内,选手日均训练8小时,一套技术的练成,包括无数次敲打键盘和战术研讨;每逢紧张的赛事备战期,每局比赛结束后,教练会召集队员复盘训练赛中出现的失误及处置对策,随即列出一场比赛的战术意图和任务,打游戏到视线模糊更是训练常态。

“电竞项目的魅力是及时反馈性,每场对战都有排位积分的反馈。跟反馈较长的学习活动相比,青少年往往选择电竞来逃避学习,甚至认为电竞是一条轻松又光鲜的路。”毛均表示,想要成为第一,就必须拥有过人的天赋,还要付出十倍百倍于常人的努力,电子竞技更残酷的地方在于,没有人会记得第二名。

王佳介绍,电竞跟足球、篮球等职业运动员一样,非常考验选手的生理条件反应、竞技意识、团队合作能力、团队性格配合等综合素质,“国内的正规俱乐部大多是封闭式训练,选手日常生活基本被训练占满,并非每个小孩都能接受一天动辄十几个小时的竞技训练和赛后复盘。”